



营救4小时

13:00 突发

劫匪携带一把手枪和多组爆炸装置闯入办公大楼,随后劫持了3名人质

13:10左右 封锁

警方赶到现场,并封锁大楼及附近街道,通过大楼内的闭路电视和机器人警察监视劫匪,特种部队及救护车到场戒备

13:20左右 对峙

3名谈判专家进入大楼与劫匪进行了数小时的谈判,其间劫匪向警方提出了11点要求,但警方没有向媒体公开谈判细节

16:50 秒杀

当发现劫匪拔出手枪对准其中一名人质时,警方冲进现场并向劫匪射击,成功将其击毙

与近期在菲律宾发生的香港同胞被劫一事相比,同样是一起劫持事件,警方的不同处理方式最终导致了两起事故完全不同的结果。

中国现代国际关系研究院反恐中心主任李伟2日上午表示,美国警方的营救结果显然更加理想,而菲律宾警方的营救手段比起美国警方显然相形见绌。

专家观点

难度大 手段高 菲警相形见绌

关键词:营救手段

李伟表示,美国此次人质事件与前一段发生的菲律宾人质事件相比,虽然都只有一个人实施,但警方的不同处理方式最终导致两起事故完全不同的结果。菲律宾警方对比美国警方显然相形见绌。

此外,美国警方对现场的控制能力显然更高,他们在赶到现场后迅速疏散了人群。

同时,美国警方在解救入质的过程中迅速决断,在劫匪用枪对准人质的时候果断击毙劫匪,整个事件也只持续了4个小时,而菲律宾警方的营救却持续了11个小时,强攻巴士就用了近79分钟,还导致大量人质的死伤。

李伟认为,菲律宾警方对比美国警方最大的不足之处,在于没有利用好解救入质的时间。比如,在门多萨获得弟弟被逮捕的消息后情绪变得激动时,警方就应该击毙他。

关键词:营救难度

菲律宾的门多萨的武器是一支M16,无爆炸物。而美国的劫持者是身上绑有疑似爆炸物。对于警方来说,判断劫持者是否持有爆炸物难度要大很多。因为不同的爆炸物会有不同的引爆方式,这就给警方在处理事故方面带来更大难度。

9月1日,警察在美国马里兰州银泉市的“发现频道”总部外疏散人群。 新华社发



第一步 疏散人群



第二步 实施交通管制



第三步 特警出动

有人劫持人质! 闲杂人等回避! 特警、狙击手快上! 别学菲律宾警察啊!

北京时间昨日凌晨,一名亚裔男子闯入美国“发现频道”位于马里兰州蒙哥马利县的总部大楼,劫持3名人质,与警方对峙大约4小时。警察确定人质处于危险之中后开枪,劫匪被击毙,人质安全。

警方说法 人质安全受威胁 果断开枪击毙劫匪

据美国媒体昨日晨报道,警方初步确认,这名男子名为詹姆斯·李,亚裔,40多岁。他于当天13时(北京时间9月2日晨1时)闯入美国“发现频道”的总部大楼,并劫持3名人质。他携带一支手枪,前胸和后背挂有罐状装置,可能是爆炸物。

“发现频道”教育部门销售主管亚当·多兰事后说,他当时和一名同事准备去吃午餐,听到楼内出现不寻常的声响。随后,他和一些同事从楼梯下到一楼,看到楼内托儿所附近的窗玻璃破损。

2日下午5时,警方召开新闻发布会,称劫匪已被击毙。警方负责人托马斯·曼格在新闻发布会上说:“大约10分钟前,劫匪被警方击毙。”他说,3名人质现已安全离开大楼,“我认为没有人质在这次事件中受伤”。

曼格说,警方是在确定人质处于危险之中后开枪的。他认为,警方在开枪过程中劫匪随身携带的爆炸物可能引爆。另外,劫匪可能在楼内其他区域安放爆炸物,警方和消防人员正合作清理现场,排除潜在危险。

曼格表示,约1900名当时在楼内工作的人员成功逃出。

劫匪动机 一名环保极端主义者 劫持为表“抗议”

美国媒体报道说,李是一名环境保护极端主义者。他当天劫持人质可能意在表达对“发现频道”节目内容的不满。先前他曾因发泄对“发现频道”的不满遭到警方逮捕。

李2008年在“发现频道”大楼外向空中抛撒数千美元现钞,遭到逮捕。他当时说,“发现频道”并非真心拯救地球,自己这样做旨在表达抗议。

李2008年1月在其个人网站中说:“这些家伙在向我们的星球做贡献时狡猾、虚伪。看看他们的新节目‘绿色星球’,那只是又一个赚钱的产品,而非真正的解决方案。”

美国有线电视新闻网报道,2008年李被判缓刑,条件是他不得进入“发现频道”大楼周边特定区域。他的缓刑期于数周前刚刚结束。

【事件】

他是极端“环保主义者”,认为拯救动物比什么都重要

詹姆斯·李一直与“发现频道”有“过节”。美联社报道,李当天劫持人质可能意在表达对节目内容的不满。

希望“发现频道”能播出他想看的节目

从李的网站可以得知,他在阅读了丹尼尔·奎因的小说《我的以实玛利》后对拯救地球产生了兴趣。《我的以实玛利》讲述了一只心灵感应的大猩猩以实玛利和一个12岁的小女孩一起拯救地球的故事。但是,李把拯救地球的矛头对准了“发现频道”,他希望该频道能播出自己想看的节目。

在自己的网站上,李列出了对“发现频道”的要求,其中包括“停止播放所有鼓吹战争的节目”,“寻找解决全球气候变暖、汽车污染、工厂污染和人类经济活动污染的方法”。

“拯救地球意味着减少人类污染,也就意味着停止抚养令人作呕的人类婴儿。”李写道。李认为,拯救动物“比什么都重要”,“要拯救狮子、老虎、长颈鹿、大象、蛙、海龟……人类?这个地球不需要人类。”

李还要求“发现频道”播出日播节目宣传奎因的书。

有人提出拯救环境好点子,他就给现金

在李的MySpace主页上,他在偶像一栏内填上了丹尼尔·奎因和《星际迷航》中的角色詹姆斯·T·柯克。他还表示,他想要与“环境保护者、科学家、丹尼尔·奎因的读者和想要真正改变世界的人见面”。2008年1月22日,就在他前往“发现频道”大楼抗议前一个月,他写道:“革命的时间到了!”

2008年,辛西娅·菲尔珀特和她的男友曾经遇到过正在“发现频道”大楼前抗议的李。辛西娅说,由于他们刚搬到附近不久,所以对这次抗议活动比较好奇。辛西娅表示,她到达抗议地点时看到一些无家可归者举着标语,而李坐在一旁抱着一个装满现金的包。李告诉辛西娅,只要有人能想出拯救环境的好点子,他就付现金。李还试图把一把现钞塞给辛西娅和她的男友,但遭到了拒绝。

“他看起来真的很在意环境问题,”辛西娅说,“他非常坚持自己的想法。”与此同时,还有传闻说李付钱给前来参加抗议的无家可归者。“他有想法,但不理性。”辛西娅说。

当辛西娅得知有一名亚裔男子闯入“发现频道”劫持人质时,她马上就想到了李,“我的上帝,那一定是他!”



詹姆斯·李抗议“发现频道”